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У статті наведено інформацію про сучасний стан вирішення проблеми психологічного 

захисту та підіймається питання механізму запуску психологічного захисту з точки зору 

екзистенціальної психодинаміки.  
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Постановка проблеми. Нажаль з кожним роком кількість надзвичайних 

ситуацій в світи, а також на території України збільшується. Для зменшення 

такої тенденції задіяні різні служби: санітарні, соціальні, силові, рятувальні 

формування тощо. Всі ці служби намагаються справитись зі своєю нелегкою 

задачею, але якщо, навіть, можна буде знизити кількість надзвичайних ситуацій 

до мінімуму, то кількість людей, що побували і ній все ж таки буде зростати з 

кожним разом. Людина, яка пережила події будь-якої надзвичайної ситуації 

будь це дорожньо-транспортна пригода, авіакатастрофа, руйнування 

будівельних конструкцій чи повінь, вже зовсім інакше дивиться на звичні речі. 

Це дуже специфічний досвід, якого неможливо позбутися та який на все життя 

залишає болісний відбиток в психіці особистості, та який запускає в дію різні 

механізми захисту, аби хоч якось «придушити» біль втрати. Тож, необхідно 

більш детально вивчати механізми захисту, аби надалі можна було допомогти 

людям, що страждають. 

Аналіз останніх джерел. Нажаль, в останні роки проблемою 

психологічного захисту зацікавлено не багато дослідників, але все ж таки є 

досить гарні праці. Дуже чітко визначила сучасний стан проблеми 

психологічного захисту Е.С. Романова: « … при отсутствии системной 

концепции защиты и одновременной потребности в научной интерпретации и 



прогнозировании защитного поведения индивидов и групп, в общественное 

сознание закладывается упрощенное, во многом утилитарное представление о 

сложном психическом феномене» [1]. З цього можна сказати, що необхідним 

стає якісно інший системний аналіз як принципових підходів, так і конкретних 

фактів. 

Також, досить вагомою є дослідницька робота Суботіної Лариси Юріївни 

«Структурно-функциональная организация психологической защиты личности» 

[2]. В її роботі представлено новий погляд на механізми захисту, визначено 

місце психологічного захисту в системній організації особистості, та її 

діяльності.  

Виклад основного матеріалу. Будь-яка надзвичайна ситуація несе 

реальну, або потенційну загрозу для життя та здоров’я людини, тож вона в 

більшості своїх випадків зачіпає тему кінцівки існування самої людини.  

З точки зору екзистенціальної психодинаміки в ході важких подій 

катастрофи людина отримує екстремальний досвід, який відкриває одну з 

базових кінцевих даностей буття [3]. Адже каталізатором для цього стають так 

звані «прикордонні» ситуації - такі, наприклад, як загроза особистої смерті, 

прийняття важливого незворотного рішення або крах базової змістотворної 

системи. 

Найчастіше виділяють чотири кінцеві даності: смерть, свобода, ізоляція і 

безглуздя. Екзистенціальний динамічний конфлікт породжується 

конфронтацією індивідуума з будь-яким із цих життєвих фактів.  

Смерть. Найбільш очевидна, найбільш легко усвідомлювана кінцева 

даність - смерть. Зараз ми існуємо, але настане день, коли ми перестанемо 

існувати. Смерть прийде, і від неї нікуди не дітися. Ця жахлива правда, яка 

наповнює нас «смертельним» страхом. Говорячи словами Спінози, «…все суще 

прагне продовжувати своє буття …» [4]; протистояння між усвідомленням 

неминучості смерті і бажанням продовжувати жити - це центральний 

екзистенціальний конфлікт.  

Свобода. Інша кінцева даність, значно менш очевидна, це свобода.  



Зазвичай свобода є однозначно позитивним явищем. Однак свобода як 

первинний принцип породжує жах. У екзистенціальному сенсі «свобода» - це 

відсутність зовнішньої структури. Повсякденне життя живить втішну ілюзію, 

що ми приходимо в добрий організований всесвіт, влаштований за певним 

планом (і такий же залишаємо). Насправді ж людина несе повну 

відповідальність за свій світ - інакше кажучи, сама є її творцем. З цієї точки 

зору «свобода» має на увазі жахливу річ: ми не спираємось ні на який ґрунт, що 

під нами - ніщо, пустота, безодня. Відкриття цієї порожнечі вступає в конфлікт 

з нашою потребою в ґрунті та структурованості.  

Екзистенціальна ізоляція. Третя кінцева даність - ізоляція. Це не 

ізольованість від людей, що породжує самотність і внутрішню ізоляцію (від 

частин власної особистості). Це фундаментальна ізоляція - і від інших створінь, 

і від світу, - що ховається за кожним почуттям ізоляції. Наскільки б не були ми 

близькі до когось, між нами завжди залишається остання нездоланна прірва, 

кожен з нас на самоті приходить у світ і на самоті повинен його залишати. [3]. 

Породжений екзистенціальний конфлікт є конфліктом між усвідомленням 

абсолютної ізоляції і потребою в контакті, в захисті, у належності до великого 

цілого.  

Безглуздість. Четверта кінцева даність існування - безглуздість. Ми 

повинні померти, ми самі структуруємо свій всесвіт, кожен з нас 

фундаментально самотній у байдужому світі; який же тоді сенс у нашому 

існуванні? Чому ми живемо? Як нам жити? Якщо ніщо з самого початку не 

визначено, то це означає, що кожен з нас повинен сам творити свій життєвий 

задум. Але чи є це власне творіння бути досить міцним, щоб витримати наше 

життя? Цей екзистенціальний динамічний конфлікт породжений дилемою, що 

стоїть перед пошуком сенсу твариною, яку кинули в безглуздий світ.  

Таким чином, поняття «екзистенціальна психодинаміка» відноситься до 

названих чотирьох даностей - чотирьом кінцевим факторам, а також до 

породженим кожною з них усвідомлюваних і неусвідомлюваних страхів і 



мотивів. Динамічний екзистенціальний підхід зберігає описану Фрейдом 

базисну динамічну структуру, але радикально змінює зміст. Колишня формула:  

1. Потяг → Тривога → Захисний механізм  

замінена наступною:  

2. Усвідомлення кінцевої даності → Тривога → Захисний механізм. [3] 

Обидві формули виражають уявлення про тривогу як рушійну силу 

розвитку психопатології; про те, що завдання взаємодії з тривогою породжує 

психічну активність, як свідому, так і непритомну; що ця активність (захисні 

механізми) становить психопатологію; нарешті, що, забезпечуючи безпеку, 

вона незмінно обмежує зростання та можливості досвіду.  

Але в першому випадку тривога є сигналом небезпеки: якщо інстинктивні 

імпульси вільно проявляться, то організм опиниться у ситуації загрози, 

оскільки Его позбудеться контролю, і в цьому випадку відповідне покарання 

неминуче, тому захисні механізми обмежують безпосереднє задоволення 

потягу, але дозволяють йому виражатися опосередковано - в зміщеному, 

сублімованому або символічному вигляді.  

То в другому випадку тривога походить від страху смерті, порожнечі, 

ізоляції і безглуздя, а захисні механізми можуть бути двох типів. 1) конвенційні 

механізми захисту, що захищають індивіда від усякої тривоги, незалежно від її 

джерела, 2) специфічні механізми захисту, які активізують специфічну функцію 

подолання одного з первинних екзистенціальних страхів [3].  

Фундаментальне розходження між цими двома підходами полягає в тому, 

що формула Фрейда починається з «імпульсу», у той час як екзистенціальна 

формула - з усвідомлення і страху.  

Висновки. Таким чином, так чи інакше будь-яка надзвичайна ситуація 

запускає у людини механізм психологічного захисту, які мало досліджені саме 

в умовах екзистенціальної загрози. 
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